附件3

河南省产业集聚区产学研共建工程研发

创新平台建设方案

一、定位和目标

河南省产业集聚区产学研共建工程研发创新平台（以下简称共建平台）的定位是按照整合集聚创新资源、加强协作开放共享、促进产学研用结合的原则，要以服务产业集聚区发展为主线，围绕产业集聚区主导产业发展亟需的关键共性技术，一是开展具有重要市场价值的重大科技成果的工程化和系统集成，二是提供工程技术验证和咨询服务，三是为行业培养工程技术研究与管理高 层次人才。
共建平台在形式上包括两种，依托省内高校和科研院所创新资源，联合产业集聚区共同建设的工程研究中心、工程实验室。工程研究中心建设着眼于大行业发展，以推进产业进步为目标，开展系统化、工程化的产业关键共性技术研发，持续不断地为产业各环节提供技术支撑；工程实验室建设围绕产业发展需求，针对产业发展局部性、某一环节的共性技术制约，加强关键技术供给，提升产业持续发展能力。
共建平台的发展目标是打造成为产业集聚区主导产业发展提供技术支撑，通过建立工程化研究、验证的设施和有利于技术创新、成果转化的机制，培育、提高持续创新能力，搭建产业集聚区与高校、科研院所之间的“桥梁”，加快科研成果向现实生产力转化的平台；成为产业集聚区主导产业工程技术验证和咨询服务平台；成为行业工程技术研究与管理高层次人才的摇篮。初步考虑，未来五年我省将建设100个共建平台。
二、主要架构

共建平台包括工程化基础研究、公共创新服务、产业创新服务三部分：
工程化基础研究部分指建在高校、科研院所，依托现有的研发平台，开展创新性基础研究和应用基础研究，获取创新成果和自主知识产权的研发中心。
公共创新服务部分指建在产业集聚区，由高校、科研院所与产业集聚区管委会共建，面向产业集聚区企业和社会的开放性综合公共创新服务平台，包括各种形式的产业孵化基地、科技创业中心、实训基地和质量检测中心等。
产业创新服务部分指建在产业集聚区企业，由高校、科研院所与企业共建，为突破产业集聚区主导产业关键共性技术，提升产业核心竞争力，加速创新成果转化的产业创新服务平台，是工程化基础研究部分在产业集聚区的延伸。
申报工程研究中心要同时拥有工程化基础研究、公共创新服务、产业创新服务三部分。申报工程实验室除建有工程化基础研究部分外，至少建有公共创新服务或产业创新服务部分之一。工程实验室通过发展可以升级为工程研究中心，省级工程研究中心、工程实验室达到国家级标准的，积极推荐申报国家级创新平台。
三、建设标准

按照省工程研究中心评价指标体系，结合产业集聚区的实际需求，制订河南省产业集聚区产学研共建工程研发创新平台指标体系（见附件）作为批复的主要依据。评审指标分为定性指标和定量指标两大类，其中定性指标作为批复的前置条件，一票否决，符合前置条件的进行评审，按照定量指标，得分70分以上的进行批复，成熟一家批复一家。
定性指标主要包括四项内容。一是要符合产业政策、产业集聚区主导产业发展方向及当年申报要求重点领域。二是要与产业聚集区或产业集聚区相关企业签订正式产学研合作协议。三是要在产业集聚区内建有或计划建设相应的公共创新服务和产业创新服务部分，编制工作实施方案，方案须明确与产业集聚区实质性的合作内容及合作目标。四是要有工程化能力，科技成果在企业有成功转化的案例。
定量指标主要包括三部分内容，满分为100分。一是考察实力与能力，主要在科技经费支出、人才队伍建设、装备条件、科技活动情况等方面进行评比，权重为40%。二是考察产出与贡献，主要在收入水平、成果数量、行业贡献度等方面进行评比，权重为45%。三是考察体制与规划情况。重点在创新平台运行管理、人才激励、成果转化机制以及发展规划和研究方向与产业集聚区发展衔接情况进行评比，权重为15%。
达到指标体系中的基本要求，可获得相应权重的及格分，未达到或超过基本要求的根据整体申报情况给予相应分值，最低为零分，最高为相应的权重分。
