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                  提升大学生就业竞争力，开启大学生就业直通车


关于启动“大学生就业直通车项目”的通知
目前，我国的毕业生就业形势仍趋紧张，众多毕业生面临找不到工作的风险，毕业生就业问题已经成为一个家长揪心、学生忧心、社会关心的严峻的社会问题。这个问题，既关系到毕业生个人和家庭的切身利益，也关系到学校与教育的未来发展，更关系到社会和谐与国家未来。

为了建立健全毕业生就业服务体系，解决毕业生就业难问题，人社部职业技能鉴定中心国家职业汉语能力测试中心发起开展了“大学生就业直通车项目”。具体如下：

1、 大学生就业直通车服务方式：
· 与获得《国家职业汉语能力高级证书》的学生签订就业协议；
· 与获得《国家职业汉语能力中级证书》的学生签订就业推荐协议；
· 为获得《国家职业汉语能力初级证书》的学生提供必要的辅导和培训。
二、大学生就业直通车的价值

· 从企业角度说，大学生就业直通车既能帮助他们减低招聘和人力资源管理的成本，节省资金继续在发展；又能让他们招到企业合适的发展人才。

· 从大学生角度出发，对初就业者而言，最大的择业困难就是理想与现实的差距，由于缺乏有效的实习平台和社会经验，初就业者对于自身的职业发展规划显得较为混乱和盲目，非常容易造成根据主观臆想的判断而选择了不适合自我发展的道路。经过完善的人才测评体系测量后，这些初就业者对于自身将有一个直观而全面的了解，对于确立职业发展的方向，制定合理的职业发展规划有着非常重要的作用。

三、大学生就业直通车服务流程

4、 费用：为获得《国家职业汉语能力证书》的学生免费服务。

           关于报考“国家职业汉语能力测试”的通知

“国家职业汉语能力测试”是由人力资源和社会保障部组织专家开发研制的国家级标准化测试。该测试是全国行政机关、企事业单位衡量应聘大学生语言表达能力、逻辑思维能力、捕捉信息能力、解决问题的能力和再学习能力的一个重要标准。我校于2011年8月申请成为“职业汉语能力测试国家级考点”，现将有关报考事项通知如下：

一、考取《国家职业汉语能力证书》有什么用？

· 成为“大学生就业直通车”服务对象

为了建立健全毕业生就业服务体系，解决毕业生就业难问题，国家职业汉语能力测试中心启动了“人才直通车”就业服务项目。大学生就业直通车项目办公室将与获得《国家职业汉语能力高级证书》的学生签订就业协议，与获得《国家职业汉语能力中级证书》的学生签订就业推荐协议，为获得《国家职业汉语能力初级证书》的学生提供必要的辅导和培训。

· 社会各界广泛认可

“国家职业汉语能力测试”是科学、公正的国家级测试，逐步成为行政机关、教育、法律、新闻、传媒、医疗、管理、旅游、金融等众多行业的准入门槛性质的测试。如：

1、团中央公务员考试多次加试“国家职业汉语能力测试”。

2、北师大心理学院研究生复试中加试“国家职业汉语能力测试”。

3、上海交通大学、上海理工大学、复旦大学上海视觉艺术学院、上海戏剧学院、上海中医药大学、上海政法学院、上海对外贸易学院等31所高校已将其纳入高校教学中。

4、淄博市教育局要求全体教师参加该测试，并将其作为晋职、出国任教的必备条件。

5、“国家职业汉语能力测试”在上海工行、建行、华夏银行、农行等全国金融系统被广泛采用。

6、《国家职业汉语能力证书》是对外汉语教学资格凭证之一。获联合国教科文组织188个会员国认可；获欧盟委员会和欧盟中国经济文化委员会认可；获美国国家认证协会认可。

· 提升就业竞争力

国家职业汉语能力测试是一把衡量一个人语言表达能力和逻辑思维能力的尺子，是科学、公正的国家级测试，能够为用人单位选拔人才提供依据。

在企事业单位，70%的工作是在进行协调沟通，而70%的管理问题，正是由于沟通不畅产生的。因此，企业在选拔人才时越来越看重人的语言沟通能力。但面对成百上千份的简历，却无从下手，甚至花费了大量的时间和金钱，也招聘不到合适的人才。大学生获得《国家职业汉语能力证书》，能够让自己从成百上千份的简历中脱颖而出，获得更多用人单位的青睐。

· 提升个人核心能力

“职业汉语能力测试”与公务员“行政职业能力测验”是同一命题队伍，二者题型和题量基本一致，都是考查一个人的核心能力。

有计划考取国家公务员的大学生可以将参与“国家职业汉语能力测试”作为提升个人核心能力的有效途径和标尺，国家职业汉语能力测试中心也将为获得《国家职业汉语能力证书》的大学生提供必要的辅导和培训，为大学生考取公务员助一臂之力。
二、报考须知：
(1)报名条件：本校各专业在校生均可报名参加测试。

(2)报名时间：即日起至11月 10日。

(3)报名方式：以班级为单位组织报名。请各班级辅导员或班干部预统计本班报名人数，领取《国家职业汉语能力测试报名表》。报名的同学要认真填写《国家职业汉语能力测试报名表》。将《报名表》、两张一寸证件照片及考试费（280元/人）交给各班辅导员。
(4)考试时间及地点：时间2011年11月20日上午09:00-11:30；考试地点详见准考证。

(5)参考书：《职业汉语能力测试真题集》，便于学生了解题型、测试内容（模拟题可免费提供电子版）。

(6)有关材料如“报名表”等，可到 语言培训中心 办公室（花园校区综合实验楼601室）领取。

(7)咨询电话：0371-69127577 周艳芳老师
国家职业汉语能力测试报名表
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                                 人力资源和社会保障部职业技能鉴定中心    监制 

学生个人信息及择业标准采集





企业基本信息采集





学生的能力测评和职业倾向评价





人才检索





企业用人需求





企业岗位检索





初步匹配成功
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