
ZHC常见问题解答

一、关于ZHC
1.1　什么是ZHC？ 

ZHC是“国家职业汉语能力测试”的汉语拼音缩写。ZHC由中国人力资源和社会保障部职业技能鉴定中心（OSTA）组织国内语言学、语言教学、心理学和教育测量等方面的专家开发研制。ZHC是考查应试者在职业活动中实际应用汉语能力的国家级测试。合格者可以获得OSTA颁发的“国家职业汉语等级证书”。

1.2　为什么要进行职业汉语能力测试？

语言是思维的形式，是交际的工具。语言能力是一个人胜任职业工作的核心能力。语言能力是各行各业选人用人时重要的考虑因素之一。迄今，我国仍然缺乏有效评价语言能力的工具，以及可以得到普遍认可的语言能力测试。

在我国的语文教学中，长期以来过于强调语文知识记忆而忽视实际语言交际能力训练；过于强调语文知识的系统完整而忽视语言能力的培养；过于强调语法的分析而忽视语感的体验；过于强调对少数课文掰开揉碎的“精读”而忽视开拓学习者的视野。由于这些长期存在的问题，今天我国劳动人口中许多人的语言水平尚不能满足职业工作的需要。ZHC的开发不仅旨在满足我国政府机关、企事业单位和学校选人用人的需要，而且将对我国的语文教学产生重要的导向作用，对提高我国劳动力素质将可能产生意义深远的影响。

强调2点：1、职业核心能力；2、促进母语教育。

1.3　ZHC有什么用处？

ZHC服务于政府机关、企事业单位和学校，服务于各种人力资源开发和培训部门。ZHC成绩是这些部门人员招聘、选拔、任命和晋升的重要参照依据。

机关、企业：1、招聘；2、晋升

学校：1、大学语文、职业汉语课程的结业考试；2、硕士博士研究生录取；3、研究生保送选拔。

咨询机构：用于服务的测试工具

1.4　ZHC考什么？ 

ZHC测查应试者在职业活动中运用汉语进行交流和沟通的能力。职业汉语能力包括逻辑思维能力。ZHC不同于其他语文考试，它着重测查语言能力而非对语文知识的记忆。ZHC不直接考查语法知识，ZHC不将文学知识作为考查的重点。ZHC不考查价值观。

ZHC包含阅读理解和书面表达两大部分，共有102道题，考试时间为150分钟。

ZHC目前采用纸笔考试。1-100题为客观试题，填写答题卡；101-102题为主观试题，在答题纸上笔答。

ZHC满分为1000分，按成绩从低到高分为初等、中等、高等三个等级。

应试者可以获得相应等级的“国家职业汉语水平测试等级证书”。

1.5　采用和参加ZHC有什么好处？

机构：ZHC是今天最好的、最有效的人员评价工具之一。

个人：越来越多的机构开始认识到汉语交际能力在职业成功中的重要作用。ZHC证书将逐渐成为个人能力最有力的证明之一。

1.6  ZHC证书是不是官方指定的就业强制性证书？

不是。ZHC靠“质量”立足，而不是靠“权力”立足。正有越来越多的机构认识到，能真正给自己带来效益、带来人才的证书的“质量”，而不是证书的“形式”。

二、报考ZHC
2.1　报考ZHC的时间和地点

2013年，ZHC定期考试有六次，时间安排为：4月28日、5月26日、6月30日、10月27日、11月24日、12月22日。具体报名和考试地点由ZHC测试中心考前统一安排，请考生关注 www.zhc.cn 信息发布。

2.2　报考ZHC的条件

凡运用汉语进行交流沟通的人，具有初中毕业以上文化程度的人都可以报名参加。没有报名资格要求。
2.3　如何报考ZHC?

ZHC常年接受测试报名。每期定时测试的报名截止日期是考前一周。

　　ZHC将陆续在全国设立报名点，具体请登陆www.zhc.cn 查询。您可以就近选择一家报名点，前往报考。

　　ZHC同时提供网上报考服务，地址是www.zhc.cn 。

报名时，请携带身份证（军官持军官证）、一寸免冠照片两张。学生另外携带学生证。
2.4　ZHC的测试费用

ZHC的测试费，每人每次280元人民币。
2.5　ZHC可以重复报考吗？

ZHC可以重复报考。 
　　ZHC是一项能力测试，一般不受短期突击训练的影响。考生短期内重复测试，结果应大体相当。研究结果显示，那些语言能力强的人，虽然在考试前没有做任何准备，仍然可以得到较高的分数。成绩不佳的考生，短时间内几次参加考试，成绩都不会提高太大。ZHC成绩具有较好的稳定性。
三、怎样准备参加ZHC?
3.1　ZHC怎么备考？ 

ZHC是一个语言交际能力测试，提高成绩的最佳方法就是提高汉语实际应用能力。
　　为配合大家提高自己的汉语能力，我们会不定期推荐一些供参考的学习计划和学习资料。这些学习计划和学习资料会帮助你探讨如何提高汉语能力，而不是“快速”提高测试成绩。
3.2　ZHC有教材和辅导班吗？

中国人力资源和社会保障部职业技能鉴定中心（OSTA）与技术支持单位北京华美杰尔教育咨询有限公司共同出版了《ZHC国家职业汉语能力测试大纲》，现已由法律出版社出版发行。该书的内容是帮助考生熟悉题型，避免由于对题型熟悉程度不同所造成的测试误差。

由我中心推出的《职业汉语教程》、《职业汉语》、《职业汉语能力测试真题集》已经陆续出版。可以通过使用这些教材和真题集来提高自己的语言能力，也可以通过学习那些以语言能力发展为重点的“大学语文”课程来提高能力。以讲授“文学知识”为重点的“大学语文”课程，对提高ZHC的成绩作用有限。

我们还将授权部分机构实施ZHC的考前辅导工作。
3.3　参加社会上的ZHC“培训班”有用吗？

提高汉语水平非一朝之功，但参加以提高汉语交际能力的培训班是有意义的。旨在提高汉语能力水平的培训，当然应该受到欢迎。可以通过学习“职业汉语”课程来提高自己的语言能力，也可以通过参加授权机构的辅导培训来提高。
3.4　是否可以根据样卷自我估计汉语能力水平？
可以得到一个很粗略的估计。样卷不是正式试卷，没有经过预测、题目统计分析、等值处理等环节，误差较大。

四、如何使用ZHC
4.1　考试后多长时间可以获得自己的考试成绩？ 

通常考试后1个月公布ZHC考试成绩。

考试成绩单和证书可以通过邮寄送达，也可以到报名处自取。参加每期定时测试的考生，可以到www.zhc.cn查阅考试成绩。
4.2　ZHC分数、证书的含义是什么？

①获得ZHC初等证书意味着考生具备最基本的汉语能力，可以基本恰当、准确地运用汉语进行一般的交流和沟通，能适应服务性工作岗位对汉语能力的要求。

在阅读理解方面：

1）能阅读理解自己所熟悉的领域中的一般性文字材料；

2）能根据工作的要求，按照有关程序或指导找到相关文字材料，并从中获取所需的信息；

3）能略读篇幅较长的文字材料，并把握其内容大意，找出所需要的信息。

在书面表达方面：

1）能撰写一般信件和简单的报告；

2）能根据工作要求，选择适合工作需要的文体并撰写较短的文稿；

3）能从收集的资料中整理出需要的材料，能做简单的笔记。 

②获得ZHC中等证书意味着考生具备较好的汉语能力，可以恰当、准确地运用汉语进行交流和沟通，能适应事务性工作岗位和初级管理工作岗位对汉语能力的要求。

在阅读理解方面：

1）能阅读理解较为专业性的文字材料；  

2）能通过阅读判断作者的写作目的和观点；

3）能通过阅读了解作者的推理思路，归纳出文稿要点。

在书面表达方面：

1）能撰写报告、商务信件和工作程序手册等；

2）能根据工作的需要，从相关材料中选取恰当的材料组织到自己的文稿中，并较为清楚地表达文稿内容；

3）能较为清楚地表达主题意思，且文稿的层次较为分明，逻辑概念清晰，语句通顺，用词规范，标点使用正确。 
③获得ZHC高等证书意味着考生具备很好的汉语能力，可以在复杂的社交环境和职业场景中自如、得体地运用汉语，能适应中级和高级管理工作对汉语能力的要求。

在阅读理解方面：

1）能阅读理解复杂的专业性文字资料；

2）能为专题研究查找和阅读有关材料，获取所需的论据、观点和数据；

3）能理解专业参考材料的内容及其复杂的推理思路；

4）能对相关专业文稿进行分析，鉴别作者观点的价值或问题。

在书面表达方面：
1）能选择适当的文体陈述复杂的观点或描述复杂的事件，文章结构严谨，论点明确，论据充分，事件描述具体、准确；

2）能根据不同目的及文稿发表场合的要求，采取不同的写作风格，并善于利用相关知识及可靠的论据，支持自己的观点，增强文稿的说服力；

3）能清楚地表达主题意思，且文稿的逻辑思路清晰，语句精炼，用词准确。
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