豫外专〔2010〕40 号

河南省外国专家局

关于印发《河南省2011年度引进国外人才项目计划指导意见》的通知

各省辖市外专局（引智办）、巩义、项城、永城、固始、邓州、中牟县（市）人事局、省直有关单位：

根据国家外国专家局《关于申报2011年度引进国外技术、管理人才项目计划的通知》（外专发 [2010] 361号）精神，结合我省实际，研究制定了《河南省2011年度引进国外人才项目计划指导意见》，现印发给你们，请严格按照要求组织、申报2011年度引进国外人才项目计划。

特此通知。
联系人及电话：

乔  林（重点项目）：0371-66366319
吕瑞娟（成果示范推广项目）：0371-66366329
李团锋（一般项目）：0371-66366329
二〇一〇年九月二十五日
主题词：引智  项目  申报  通知

  河南省外国专家局                  2010年9月25日印发

抄送：各省辖市人力资源和社会保障局   

河南省2011年度引进国外人才项目计划
指导意见
一、指导思想

2011年度我省引进国外人才工作的指导思想是：以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，以科学发展观为统领，深入落实河南省人民政府与国家外国专家局《关于引进国外智力为促进河南“两大跨越”服务合作框架协议》提出的各项目标任务，以加快经济结构调整、转变经济增长方式和推进社会主义新农村建设、构建和谐社会、促进经济社会又好又快发展为重点，通过深化体制改革和机制创新，进一步拓宽引智渠道，积极引进高层次海外人才和紧缺人才；提高引智质量，加强引智成果示范推广，强化对引智成果的消化、吸收和再创新；增强引智服务能力，推进引智队伍、基地、平台建设，完善服务体系，为实现我省经济和社会快速发展提供人才和智力支持。
二、项目重点
（一）坚持把农业引智工作放在首位。重点围绕发展高产、优质、生态、安全农业，保障粮食和主要农产品安全，先进育种技术，提高农产品质量、产量和抗逆性，推广节约资源、减少面源污染、农业废弃物资源利用技术。加大对全国重要的优质粮食和优质畜产品生产加工基地建设的支持力度。优先安排小麦、玉米、棉花等主要农作物和牛、羊、猪家禽等主要畜产品的良种繁育、品种改良、产业化育种、疾病防治等领域的引智项目。侧重支持农业引智成果示范推广和“一村一品”引智示范工程建设。

（二）重点支持高新技术产业做大做强。以中原崛起城市群为依托，以高新技术产业开发为支撑，加快工业现代化发展步伐。重点支持先进结构材料和复合材料、功能材料、电子信息材料、先进装备制造引进国外人才项目。
（三）围绕工业节能减排、新能源开发应用、工业及生活废水治理等关键技术领域，加大对新能源与可再生能源的开发利用、安全清洁替代能源、节能减排关键技术、先进适用技术的示范与推广工作的支持力度。
（四）为国有企业、民营企业、中小型企业的结构调整、技术创新、国家和省重点工程建设项目提供智力支持，侧重支持产业集聚区企业和省政府认定的100家重点工业企业、50家高成长型高新技术企业申报的项目。
（五）积极支持东欧和独联体专项项目、软件与集成电路专项项目。
三、审批原则
对于2011年申报的引进国外人才项目按照重点项目（含东欧和独联体专项项目、软件与集成电路专项项目）、一般项目、引智成果示范推广项目三个类别进行审批。省辖市所属单位申报项目，由省辖市外专局（引智办）统一组织申报；省直所属单位申报项目，由各厅（局）组织申报；省属高等院校申报项目可直接报送我局。
（一）重点项目

重点项目必须是已列入国家或省发展规划、重点计划，或有重大社会效益和经济效益前景，且引智工作在其中能够起到重要作用的项目。此类项目包括国家重大引智项目、东欧和独联体专项；软件及集成电路专项以及省级重点引智项目。

1、对申报材料的要求

申报重点项目应提供以下材料：

（1）《2011年度引进国外技术、管理人才项目申请表》（见附件2）。

（2）列入国家或省发展规划、计划的复印件。

（3）申请列入国家或省发展规划、计划立项报告中的主要内容材料（可提供复印件）。简要介绍国内情况、国外情况、技术、产品主要用途、我国与发达国家的主要差距、中、外合作单位的性质、实力、技术水平、在行业中的地位、项目进度安排、需要引智工作解决的问题、对项目的评价和市场预测、国内专家评审意见等。

（4）聘请专家重点项目经费预算表（见附件5）。

（5）聘请专家重点项目简介（见附件6）。

（二）一般项目

一般项目是指有可能成为重点引智项目生长点、符合本地经济、社会发展方向、对本地区行业或单位发展起到重要作用的项目（包括自有专家项目和寻找专家项目）。此类项目的实施单位需具备聘请外国专家必备条件，且有相应的配套引智经费。

申报国家及省级资助的一般引智项目需填报《2011年度引进国外技术、管理人才项目申请表》（见附件2）。

（三）引智成果示范推广项目

申报引智成果示范推广项目条件：必须是成熟的引智成果、具有一定的推广前景、易产生较大的经济和社会效益、无知识产权纠纷、符合国家或省产业政策和发展方向、具有相应的推广条件、手段和配套经费。

申报引智成果示范推广项目需填报《2011年度引进国外技术管理人才成果示范推广项目申请表》（见附件4）。

四、经费资助
（一）经费资助原则

列入国家和省级引进国外人才项目计划的项目，由国家和省外专局在国家规定的资助经费使用范围和标准内进行资助，省辖市或省直单位要予以适当配套资助；未列入省引进国外人才项目计划的项目，由省辖市或省直单位在国家规定的资助标准内予以资助。对于既没有机构、又没有专职人员进行管理，且没有配套经费支持的单位原则上不给予经费资助。
（二）资助经费开支范围和标准

国家外专局关于引发《引进人才专家经费管理实施细则》的通知〔外专发（2010）87号〕文件规定专家经费的开支范围包括：国际旅费、专家零用费、专家生活费、城市间交通费和其它费用。每位专家一次来华，资助时间不超过30天，专家经费最高资助标准不得超过4.5万元人民币。重点项目的专家经费开支范围和资助标准按《关于国家重点引智项目经费管理有关问题的通知》〔外专发（2006）156号〕执行。
（三）资助经费的下拨

国家和省级重点项目、东欧和独联体专项和软件及集成电路专项项目可视执行情况预拨部分资助经费，其余部分待项目执行完毕后，凭项目执行情况总结核销。

五、项目管理

（一）国家重点项目由省外专局直接管理，省级重点项目由省外专局和省辖市有关部门或省直有关部门共同管理，一般项目由省辖市或省直有关部门负责管理。引智成果推广项目按省级重点项目进行管理。
（二）对于列入2010年度省引进国外人才项目计划的引智项目执行率低于80%或没有明显效果者，2011年将减少本地区或本部门引智项目经费资助力度。项目执行效果好且执行率达到或超过90%者，2011年将以当年资助经费总额为基数增加10%经费资助。计划项目数在5个以下者，执行率应达到100%。
（三）要加强引智成果示范推广基地建设，控制数量，确保质量，实行动态管理和年审考核制度。对两年内成效不明显的基地要予以取消。基地申报的引智项目要优先立项，在经费资助上予以倾斜。

（四）要建立工业引智成果示范推广企业。在保护企业利益的前提下，可采取合作、合资、技术转让、代理等多种方式积极推广工业引智成果，在推广过程中将给予适当经费补贴。

（五）对为我省经济发展做出突出贡献的外国专家和在引进国外智力工作中成绩显著的先进集体和个人要予以表彰或奖励。

（六）巩义、邓州、永城、项城、固始、中牟县（市）作为引智计划单列县（市）申报和管理引进国外智力项目。

六、申报要求

申报2011年度引进国外人才项目计划（包括一般项目、示范推广项目、重点项目、独联体和东欧及软件和集成电路引智专项）要符合以下要求：

（一）省辖市外专局(引智办)和已使用《引进国外技术、管理人才项目综合信息管理系统》最新版软件的省直单位要统一使用软件申报；尚未使用该软件的省直单位和6个扩权市（县）可以从网上下载《引进国外技术、管理人才项目申请表》，以书面和电子版的方式报送省外专局代理申报。

（二）一般项目、重点项目、独联体和东欧及软件和集成电路引智专项项目要按照附件1、2，示范推广项目按照附件3、4的要求认真填写，其中：重点项目、独联体和东欧以及软件和集成电路引智专项项目要在项目申请表封面和计划汇总表备注栏中注明“重点”、 “独联体”、“软件”字样；所有大专院校承担的项目，请在项目申请表封面和附件1的备注栏中标明“文教”字样；承担示范推广项目的单位是国家已命名“国家引进国外智力示范推广基地”或“国家引进国外智力示范单位”的，在附件3的备注栏中注明“引智基地”或“示范单位”字样。附件1和附件3为项目申报软件自动生成的汇总表。
（三）寻找专家项目已经国家外专局审批（见国家外专局网站经技专家网上洽谈系统）。项目序号按网上批复项目号填写，拟聘请专家情况表一栏可以不填写。
（四）项目申报材料包括2011年项目申报情况说明、申报项目计划汇总表、项目申请表和项目申报软盘（电子版本）。

（五）本通知所附各类表格均可从河南省国际人才交流协会自助网站(http://henan.caiep.org)下载，复印件有效。

以上材料请于2010年10月10日前报送我局。
附件：1、2011年度引进国外技术、管理人才项目计划汇总
表
2、2011年度引进国外技术、管理人才项目申请表
3、2011年度引进国外技术管理人才项目计划（示范项目）汇总表
4、2011年度引进国外技术管理人才项目（成果示范推广项目）申请表
5、聘请专家重点项目经费预算表
6、聘请专家重点项目简介
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