中原工学院青年教师岗位培训的暂行规定
为进一步加强青年教师岗位培训工作，全面提高青年教师队伍的整体素质，特制定本规定。

一、培训对象与目标

本规定重点加强新引进青年教师和助教一级青年教师的岗位培训。通过各种环节培训，使他们不仅能全面熟悉和履行助教的岗位职责，而且还可以通过基础理论学习、实践环节锻炼以及师德和敬业精神教育，全面提高自身素质。

二、培训内容与要求

（一）岗前培训

为保证教学质量和提高青年教师上岗水平，对新入校青年教师（35周岁以下）实行一年制的岗前培训。本科毕业青年教师完成一年制岗前培训任务。

具体内容和要求如下：

1.师德师风及敬业精神教育

学校每年将为新入校青年教师举办为期一周的“青年教师入校培训学习班”，组织学习《教师法》、《高等教育法》、《中原工学院教师职业道德规范》、《中原工学院教师教学工作规范》等政策、法规、文件和制度，提高青年教师的思想政治素质和师德修养；通过组织青年教师参加河南省教师岗前培训班学习，提高青年教师《高等教育学》、《教育心理学》的知识水平和技能；通过邀请“教学名师”及优秀教师介绍他们教书育人的先进事迹和经验，以及组织召开师德师风建设经验交流大会，激励青年教师自觉全面地履行岗位职责，教书育人、爱岗敬业。

2.实行青年教师岗前培训导师制

为保证岗前培训计划的落实，各院系（部）应根据新进青年教师的专业特点和教学工作需要，明确指定一名校、院系（部）级教学名师或教学效果较好的具有副教授以上专业技术职务的教师作为青年教师导师，导师在征求教研室主任意见的基础上负责为所指导青年教师填写《中原工学院青年教师岗前培训计划表》，并负责各项培养任务的具体指导和监督落实。

3.全面完成助教的各教学环节

（1）助课  专业基础课和专业课教师要完成两门以上、公共基础课教师要完成一门以上课程的助课任务，其中至少一门是其导师的主讲课程。助课期间必须完成随堂听课，协助主讲教师批改作业、辅导答疑及指导实验等工作。助课教师应有完整的听课记录，批改作业记录，辅导答疑记录和实验记录。

（2）协助实践教学  协助指导教师指导课程设计、毕业设计（论文）及生产实习或毕业实习等实践性教学工作。

以上青年教师各教学环节工作量均不占其指导教师工作量。

4.实践环节

为提高青年教师的社会实践能力及动手能力，以适应教学工作需要，青年教师在岗前培训期间应结合本专业特点通过社会实践、实验室建设、行政管理等途径完成半年以上的实践性锻炼。

5.取得教师资格证

岗前培训期间的青年教师要完成河南省组织的高等学校教师资格认定的各种测试，取得高等学校教师资格证。

6.课程试讲

青年教师在完成上述规定的岗前培训内容并经考核合格后，凭拟申请承担课程的完整教案及高等学校教师资格证，向所在院系（部）申请承担某门课程主讲的试讲。为把好试讲关，对岗前培训青年教师实行两级试讲制度。第一级试讲由教研室组织，教研室对试讲情况提出试讲改进意见，待改进提高后，向所在院系（部）申请填写《中原工学院课程试讲审批表》，由院系（部）组织第二级试讲，并由教研室、院系（部）负责人和校教学督导组专家共同参加，试讲合格后，由所在院系（部）签署具备某门课程试讲合格的意见报教务处、人事处并备案。

对具有硕士学位或非高校调入的具有中级专业技术职务的青年教师，经试讲合格可直接承担课程主讲任务，实行边主讲课程边完成岗前培训任务的方法。

（二）岗位培训

青年教师在岗前培训合格上岗后，学校将重点进行提高能力培训，具体要求有：

1.学生管理工作

学生管理工作是教师与学生沟通的基础，做好学生管理工作是做一名合格教师的重要条件，青年教师在任助教期间至少要完成一年以上的学生管理工作（指班主任、辅导员、指导第二课堂等）。辅导员工作实行坐班制。

2.提高学历培养

对本科学历的青年教师，学校将根据教学科研工作需要鼓励其通过定向、委培、在职人员申请硕士学位等形式攻读硕士学位，使其尽快达到研究生的理论水平。每位本科学历的青年教师在担任助教专业技术职务期间，需取得硕士学位。

3.外语能力培养

为适应“双语”教学要求，学校将通过举办英语口语班、“双语”教学培训班、申请硕士学位外语考前辅导班等形式，提高青年教师的外语水平。青年教师在担任助教职务期间至少完成一种形式的外语学习并考试合格。

4.现代教育技术能力培养

为更好的适应新的教学方法和手段的需要，提高青年教师的现代教育技术能力是近年来教师培训的重要任务，结合教学、科研工作需要，不仅要培养教师的计算机基础及应用能力，还要培养教师使用多媒体教学及开发多媒体课件的能力。青年教师在担任助教职务期间应按学校要求积极参加培训班学习并考试合格。

5.取得主讲教师资格

对取得硕士以上学位青年教师，凭高等学校教师资格证并经两级试讲合格后，填写《中原工学院主讲教师资格审批表》，认定其主讲教师资格；对于本科学历青年教师，在取得讲师专业技术职务后，才能认定其主讲教师资格。

三、考核与管理工作

（一）考核工作

  考核工作以岗前培训考核为基础，根据《中原工学院青年教师岗前培训计划表》，针对其各项内容完成时间和完成效果情况，认真填写《中原工学院青年教师岗前培训考核表》，进行全面考核，并对考核结果予以相应处理。

1.考核方式

（1）指导教师负责助教各环节的具体考核，院系（部）应对助教各环节进行不定期抽查（包括助课、辅导答疑、实验等环节），并负责试讲工作的考核。

（2）各院系（部）根据指导教师意见及《中原工学院青年教师岗前培训计划表》，并结合实践环节和学生管理工作的情况，对青年教师进行考核，并明确考核等级。

（3）人事处、教务处负责对考核结果进行审查汇总，由人事处将岗前培训的考核结果进行公示。

2.考核等级。考核等级分为合格与不合格两种。凡能较好地按计划完成规定的培训内容并取得教师资格证者，考核为合格，否则为不合格。

3.考核结果处理

（1）凡岗前培训考核为不合格者，其当年年度考核实行告诫或退回原学校，推迟上岗时间和初聘专业技术职务时间3-6个月。延长期内考核仍达不到培训计划合格要求者，不再聘任教师职务，实行转岗或交人才中心。

（2）青年教师岗前培训考核结果与指导教师的年度考核挂钩。凡青年教师考核不合格者，其指导教师年度考核不得评优。

（3）对未取得高等学校教师资格证的教师，不能取得课程主讲资格和主讲教师资格，其岗位津贴降低一个档次执行。若一年内仍不能取得高等学校教师资格证者，不再聘任教师职务。

（4）2001年以后毕业的青年教师在助教期间未获得硕士学位者，不得晋升讲师职务。2000年以前毕业的青年教师，任助教期间需完成六门以上硕士学位课程，才能申请晋升讲师职务，特殊情况由学校研究决定。

（二）管理工作

为保证青年教师岗位培训质量，各院系（部）将成立青年教师岗位培训工作领导小组。负责本部门青年教师岗位培训的具体组织、岗前培训计划审查、日常管理和考核工作。人事处、教务处负责全体青年教师岗位培训的组织实施、监督、考核与管理工作。

四、本规定由人事处负责解释。
