河 南 省 教 育 厅
关于深入推进公务卡改革的意见　

各省属高校、厅直属单位（学校）：
　　自我省公务卡结算制度改革启动以来，教育厅部门属各预算单位积极配合、扎实推进，公务卡结算制度改革取得了一定的成绩，对于规范教育系统财务管理、提高公务支出透明度、遏制享乐主义和奢靡之风、推进反腐倡廉建设具有重要意义。为深入贯彻落实省级预算单位公务卡支付改革会议精神，确保改革目标顺利实施，根据省财政厅、省纪委、省监察厅、省预防腐败局《关于加快推进省级预算单位落实公务卡制度改革的通知》（豫财支付[2013]21号）等有关规定，现就深入推进公务卡改革有关事项通知如下：
　　一、提高认识，深刻领会全面推进公务卡制度改革的重要意义

全面推进公务卡结算方式改革，是加强政府自身建设、强化行政成本管理的重要手段，是深化财政改革、加强公共财政管理的必然要求,更是各单位全面提升财务管理水平的迫切需要。公务卡制度改革，融合了制度、机制和管理工具的创新，实现了公务消费“公开透明、网上留痕、全程监控”，对于推进反腐倡廉建设具有重要作用。特别是中央八项规定和省委、省政府若干意见实施以来，公务卡制度改革作为加强“三公”经费管理、厉行勤俭节约、反对奢侈浪费的有力工具，更加得到重视。各单位一定要充分认识全面推进公务卡制度改革的重要性和必要性，将其作为下半年财务管理的工作重点，切实增强责任感和紧迫感，认真负责抓好各项工作任务，确保改革要求真正落到实处。
　　二、明确责任，深入推进公务卡制度改革　　

（1） 强化单位主要负责人的领导责任
　　各单位要把推进公务卡改革作为一项政治任务，作为改进工作作风的一项具体任务，摆上重要位置、列入议事日程，全面落实公务卡改革要求。主要负责同志要负总责、亲自抓，分管同志要尽职尽责、具体抓，做到领导到位、责任到位、措施到位、工作到位，班子成员要率先垂范，以身作则，在出差调研、公务接待等公务消费中带头使用公务卡，影响和带动同志们使用公务卡。各单位要加快工作推进力度，确保在11月10日前，按照豫财支付[2013]21号文件要求，将公务卡制度改革落到实处。
　　（二）强化财务部门的主体责任
　　各预算单位财务部门是具体推进公务卡改革的业务部门，要切实负起责任，主动履职尽责，按照省级公务卡管理暂行办法和实施公务卡强制结算目录的有关要求，结合单位实际，建立健全相关财务制度，制定和完善本单位公务卡结算的财务管理办法及报销管理细则，明确执行公务卡强制结算目录和加强现金使用管理的具体措施，以及不能使用公务卡结算情况下的财务审批程序和报销手续。
　　同时，积极加强公务卡制度改革宣传，引导干部职工准确理解改革有关要求，做好公务卡应用相关制度培训工作，使单位财务人员和工作人员熟练掌握公务卡消费目录内容，积极引导干部职工使用公务卡办理公务支出，减少现金支出，切实提高公务卡使用率。在本年度末，各单位公务卡支出占非转账支出（公务卡支出及现金支出之和，其中：现金支出包括单位划转到个人卡的公务报销支出和公务活动个人借款）比重，要按要求达到60%的目标。达不到的省财政将把单位现金提取控制比例由原来授权支付额度的8%条件到6%以下。
　　（三）强化纪检监察的协同责任
　　公务卡改革工作作为预防腐败、推进惩防体系建设的一项具体任务，各预算单位纪检监察部门要主动参与、搞好配合，督促单位财务部门加快推进公务卡改革工作，协同财务部门严格监督检查公务卡强制结算目录执行和落实情况，对不执行公务卡报销制度、违规使用现金的处（科）室和个人进行严格问责，为推进公务卡改革工作提供有力的纪律保障。
　　三、强化要求，确保公务卡制度改革各项政策落实　　

   （一）我部门目前公务卡制度改革进展情况
　　自我省公务卡制度改革开展以来，我部门各预算单位积极推进，改革覆盖面迅速扩大，公务卡发卡量快速增长，刷卡率不断上升，单位财务管理水平进一步提高，对减少预算单位现金支付结算、规范公务支出的政策效应逐步显现。从已实施改革单位看，公务卡制度在减少预算单位现金使用量、提高公务支出透明度、加强财政财务监督管理、推进廉政建设等方面政策效应明显，公务支出由“隐”变“显”、程序由“繁”变“简”、管理由“粗”变“细”，得到了干部职工和财务人员普遍欢迎。
　　但是，目前仍然存在单位之间进展不平衡、公务卡使用频率偏低、强制结算目录执行不到位等问题，少数单位甚至仍未启动公务卡改革，造成改革效果不明显，影响了我部门的整体改革进度。一是部分单位公务卡改革滞后缓慢。截至9月底，仍有少数单位未启动公务卡支付结算业务，被省财政暂停了国库集中支付业务的办理。二是公务卡“有卡不用”现象突出。截至9月底，有个别单位公务卡支出记录为零，大部分单位公务卡支出占非转账支出比重达不到60%，使公务卡利用率大打折扣。三是公务卡强制结算目录执行不到位。《省直预算单位公务卡强制结算目录》从2012年12月1日起实施，要求省级各单位对会议费、公务接待费、公务用车运行维护费等16项公务支出实行公务卡强制结算。但有些单位落实情况不是很理想，部分单位还没有按照要求制定相应的管理办法和实施细则。
　　上述问题影响了公务卡及强制结算目录的深化推广，影响了公务卡改革工作的整体推进，影响了惩治和预防腐败体系建设步伐。希望各单位切实在思想上引起重视，行动上积极推进，采取强有力的政策措施，彻底解决公务卡“开卡”、“用卡”问题，把强制结算制度真正“强制”起来，确保实现公务卡改革的预期目标。
　　（二）认真整改，全面落实公务卡改革要求
　　各单位要针对存在的问题，研究解决办法，制定切实可行的措施，认真进行整改。特别是9月底未能按时启动公务卡支付结算业务被省财政暂停国库集中支付业务办理的单位，必须在11月10日前按照豫财支付[2013]21号文件的要求，将公务卡制度改革落到实处。整改报告要由单位主要负责人签字并加盖单位公章后于11月10日前分别报送省教育厅纪检监察室和财务处。12月20日前，各单位要将本年度公务卡制度改革总结报教育厅纪检监察室、财务处，主要包括：公务卡办理、强制结算目录执行、公务卡支出占转账支出比例以及公务卡结算财务管理办法制度建设等情况。
　　（三）加大监督检查力度，建立问责机制
　　下一步，省教育厅将加大对各部门预算单位公务卡改革工作的监督检查力度，建立问责机制。对于在11月10日前仍未能全面贯彻落实公务卡制度改革的单位，纪检部门将对主要负责人进行纪律处分，并在年中督导和年底考核中对单位予以扣分。同时，省教育厅财务处、纪检监察室将组成联合检查组，对预算单位公务卡改革实施情况进行专项检查，重点抽查未按时启动公务卡制度改革、公务卡使用频率偏低、公务卡明细信息填写不完整以及提取现金较多的预算单位。联合检查组将对检查结果予以通报，发现违规违纪问题将按有关法律法规追究相关人责任。
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