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关于印发中原工学院青年拔尖人才培养
暂行办法的通知
各直属部门：

现将《中原工学院青年拔尖人才培养暂行办法》印发给你们，请遵照执行。

中原工学院

2014年11月24日

中原工学院青年拔尖人才培养暂行办法
为认真贯彻学校人才强校战略，营造青年人才脱颖而出的良好氛围，调动青年教师教学科研的创造性，加速培养和造就一批创新能力强、发展潜力大、在国内具有一定影响的青年拔尖人才，学校决定实施青年拔尖人才培养制度，现制定本办法。
一、培养范围及名额
青年拔尖人才培养期为三年，每年组织评选一次，每次评选10名。申报人原则上应具有博士学位，或副教授及以上专业技术职务，年龄不超过45周岁（年龄计算截止到申报当年1月1日）。
二、培养待遇
（一）青年拔尖人才在培养期内，除正常的工资等福利待遇外，享受培养津贴每人每年2万元。

（二）青年拔尖人才在培养期间，实行低职高聘。具有副教授职称的聘为教授4岗，具有教授职称的聘为实际聘岗的高一岗。
（三）提供科研经费，理工科为10万元，文科为6万元。
三、申报条件
（一）热爱教育事业，具有坚定的政治立场和高尚的学术道德，爱岗敬业，关爱学生，严谨笃学，为人师表。
（二）近三年以来年度考核合格及以上，主讲一门本专业核心课程，教学评价优秀，完成所聘岗位职责，无教学事故发生。
（三）近三年，完成的业绩符合下面任意一条：
1.作为主持人获得或完成一项国家级科研项目，或全国教育科学规划项目（前3名），或国家级重大科研项目（前3名），或省级重大教学或科研项目（主持），或者是获得或完成一项国家级教学改革研究项目（前3名）或主持省级教学改革研究项目。
2.获得国家级教学或科研奖励（前5名），或省部级科技进步一等奖或省部级教学成果特等奖（前3名），或省部级科技进步二等奖或省部级教学成果一等奖（前2名），或省部级科技进步三等奖或省部级教学成果二等奖（主持）。
3.文科在由河南省教育厅认定的CSSCI来源权威期刊上发表本专业论文2篇及以上（限独著）；理工科在SCI源期刊上发表本专业论文3篇及以上（限独著或第一作者，其中至少1篇发表在SCI二区以上）。
4.获得省级以上教学工程项目1项（主持）。

四、培养目标
青年拔尖人才在聘期内每年要为本科生讲授1门专业核心课程，教学工作量符合所聘岗位要求，教学效果优秀。除此之外，应满足下列任意一条：
（一）主持1项及以上国家级项目或国家级国际合作项目。
（二）获得国家级教学或科研奖项，或省部级科研一等奖或省部级教学成果特等奖（前2名），或省部级科研二等奖或省部级教学成果一等奖（主持）。
（三）文科在由河南省教育厅认定的CSSCI来源权威期刊上发表本专业论文2篇及以上（限独著）；理工科在SCI源期刊上发表本专业论文3篇及以上（限独著或第一作者，其中至少1篇发表在SCI二区以上）。
（四）获得教育部新世纪优秀人才、河南省科技创新人才、河南省宣传文化系统“四个一批”人才、河南省高校科技创新人才、郑州市科技领军人才等市厅级及以上人才计划支持。
（五）理工科累计新增科研项目经费100万以上，文科累计新增科研项目经费60万以上。
（六）提出的理论观点、政策建议等研究成果被厅级以上党政领导机关采纳（需提供证明文件）。
五、申报程序
（一）个人申报，部门推荐
申报人根据条件，填写青年拔尖人才申报表，整理申报材料。各院（部）在个人申请的基础上，结合部门工作需要及申报条件，对申报人材料进行审核推荐。
（二）职能部门审核
人事处根据各部门推荐情况，会同教务处、科技处、研究生处等相关职能部门对推荐材料进行真实性审核。
（三）学校评选及审批
学校根据审核情况，组织专家成立工作委员会，工作委员会对推荐人选进行综合评议评选。评选结果报院长办公会审议通过后，在全校范围内公示5个工作日，公示无异议后，下发文件确定最终人选。
六、考核管理
青年拔尖人才实行任期考核，考核工作遵循实事求是、客观公正、简便易行、注重实效的原则。对照培养目标，对青年拔尖人才进行任期考核。
青年拔尖人才培养期满后，填写任期总结报告，经院（部）审核后，报学校人事处。学校成立青年拔尖人才考核工作委员会，对青年拔尖人才培养工作进行综合评议，确定考核意见。考核结果分优秀、合格、不合格。按照考核人数20%确定优秀人员名额，对考核结果为优秀的青年拔尖人才，且年龄不超过45周岁的，继续作为青年拔尖人才进行培养；对考核结果为不合格的青年拔尖人才，三年内不得再次申请青年拔尖人才资助。

青年拔尖人才在培养期间结束并考核合格后，若仍符合申报条件可继续申报。
七、本办法自下发之日起执行，凡以前规定与本办法不一致之处，按本办法执行。
八、本办法由人事处负责解释。
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中原工学院党政办公室           2014年11月25日印发
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